

一女孩应聘进入市区一家公司后发现,该公司冒充“充值卡中心”在街头推销“充话费送话费”活动,因不愿诱骗更多人上当,她选择辞职并找到记者详解骗术——

先冒充“正规军” 打消市民疑虑 再强调打电话便宜 使人放松警惕

□记者 牛鹏远 文图

充100元送50元、充200元送100元,不分长途和市话,打电话每分钟只要8分钱……不少市民都见过这样的场景:在街头,三五个年轻人摆张桌子,拦着路人散发传单,推销“充话费送话费”活动。有人觉得优惠力度挺大,轻信之下就交了钱。等回家后才发现,这些所谓的“话费”竟然只能通过网络电话使用。

在辞职前,女孩王怡(化名)就是这样的业务员。因不愿良心受谴责,更不想有更多人被骗,她选择辞职并找到《洛阳晚报》记者揭露骗局。



王怡之前所在公司在街头散发的宣传页

3 看到每天都有人受骗,她选择离开并决心揭露骗局

“有些人对我们的话深信不疑,一次性充值500元甚至1000元。”王怡说,业务员的工资和业绩挂钩,一天业绩在500元以内的,每100元提成20元。一天业绩超过500元的,每100元提成30元。在提成的刺激下,那些口才出众的业务员每月能拿到1万多元工资。

看到每天都有人受骗,王怡决定离开公司。辞职那天,公司以各种理由扣发了她1000多元的工资。

“这钱我不打算要了,就算是对我骗人的惩罚吧。”王怡说,她不愿再做骗子,更不愿良心因此受到谴责。

昨日,记者咨询洛阳移动、联通和电信等通信运营商,他们均表示从未和这家公司有过合作,也从未委托任何个人或公司进行“充话费送话费”的活动,并提醒市民通过正规渠道交费充值,谨防受骗。

1 怀揣梦想来应聘,却发现公司隐藏着秘密

此前,王怡在求职网站上看到一则招聘信息,里面称公司的业务范围涉及APP开发与应用、银联支付、网络通信、IP电话等。

“这家公司在市区,对外宣传看着挺‘高大上’,我就找到了他们。”王怡说。应聘当天,她就隐隐觉得该公司隐藏着秘密:应聘在上午进行,公

司里却没有员工,一名负责人解释说:“员工都上街跑业务了。”另外,该公司对外宣称业务范围涉及APP开发与应用、银联支付等,王怡却从办公环境中看不出和这些业务有关的东西。当天下午,终于回来了十几名员工,王怡发现他们拿的传单上写着“优惠大放送,充

100元送50元、充200元送100元”字样。

在随后的培训中,王怡发现了真相:这家公司根本不像对外宣传的那么光鲜,开展的也不是APP开发与应用、银联支付等业务,唯一的业务是推销网络电话,用带有迷惑性的方式诱导他人掏钱购买。

2 看到别人投来信任的目光,她却在忍受谎言带来的煎熬

“培训时,他们一直围绕‘咋让人掏钱’讲营销技巧,全是谎话,一个接一个。”王怡说,该公司所谓的“充话费送话费”活动和移动、联通、电信这些通信运营商没有关系,市民掏钱买的话费其实是网络电话使用费,通过一款网络电话APP才能使用,且受网络质量影响很大,稳定性难以保证。

不过,业务员绝对不会告知推销对象这些实情。王怡为记者演示了一段业务员准备好的“话术”。

问:你们是哪儿的?和移动、联通、电信是一家的吗?

答:我们是充值卡中心的,就是

以前卖手机充值卡的单位,你肯定见过,我们也代理移动、联通、电信的充值业务。

解释:通过冒充根本不存在的充值卡中心,并谎称和通信运营商有合作,打消市民的疑虑。

问:话费是充到我的手机上吗?

答:是的,但和你本身的话费是区分使用的,正常打,正常扣,咱这个打电话每分钟只要8分钱,特别实惠。

解释:不明告知市民购买的是“网络电话使用费”这一事实,通过强调打电话“便宜”让人放松警惕。

“我们一般会选择在银行、超

市、商场附近做活动,三五个人一组。”王怡说,推销的对象大多是三四十岁、看上去像生意人的人群。因为这些人收入较高,防备心理低,即便发现被骗也会觉得损失小而不深究。

王怡告诉记者,因为她从内心抵触这种骗人行为,所以业绩一般,但负罪感仍压得她透不过气来。

“只有让别人相信你,他才能掏钱充值。看到他们投来信任的目光,我却心虚得不敢和他们对视,心里忍受着谎言带来的煎熬。”王怡说,尤其夜里躺在床上时,这种羞愧、自责感让她难受得想掉泪。

4 对话:不想看到更多人受骗,更不想一辈子背着骗子的罪名

记者:为什么想到曝光这件事?

王怡:我也是受骗才到这家公司的,我还年轻,不想一辈子背着骗子的罪名,也不想看到更多人受骗。如果不曝光,我良心上过不去。

记者:你的想法,公司其他人知道吗?

王怡:除了我,公司也有其他员工辞职,都是因为不想再骗人。他们可能也有曝光的想法,也许是顾虑太多没有站出来吧。

记者:不怕被公司发现惹来麻烦吗?

王怡:怕,希望晚报能用化名介绍我。这家公司在洛阳存在好几年了,不知道都有多少人受骗了。我揭露这件事,也算是为我此前的骗人行为赎罪吧。

记者:你现在找到新工作了吗?

王怡:还没有,因为这件事,我也不敢再轻易找工作了。我希望以后能找一份稳定的工作,挣钱多少无所谓,只要自己开心,不昧良心就好。

街头充话费骗局背后还有哪些不能说的秘密?这家公司是何来头?这种行为是否违法?本报将继续关注此事,深入调查。

珍惜一生血汗 远离非法集资

- 您还在将自己毕生积蓄投向担保、投资或各类商务、财务公司,追求高息回报吗?
- 市处非办提醒您:参与非法集资风险自负,政府不会买单。